誰是我的鄰舍?

路加福音 10:25-37 莊祖鯤 牧師

前言

這個比喻可能是耶穌最廣為人知的比喻,但是同時也可能是最容易被誤解的一個比喻。

1. 律法師與耶穌的第一段問答(10:25-28)

- 1. 有一個律法師要試探耶穌(10:25)
 - 律法師是精通猶太宗教及傳統的人,因此他用問題來試探主。
 - 他提出的問題是:『我該作什麼,才可以承受永生?』他預先假設:人可以藉著努力來「賺取」永生(路18:18)。

2. 耶穌與他的問答(10:26-28)

- 他要律法師自己來回答他自己的問題,因為他知道那位律法師早已 自有定見了。
- 律法師依據申命記6:5以及利未記19:18來回答。因為愛神與愛人是不可分割的,人不可能只做其中一樣(太22:34-40)。
- 耶穌回答說: 『你這樣行,就必得生。』「行」是現在式命令語態,也就是「你若能繼續不斷地如此行」,就必得永生。但是這是人無法做到的。

Ⅱ. 律法師與耶穌的第二段問答(10:29-35)

- 1. 律法師接著問耶穌第二個問題(10:29)
 - 律法師問的是:「誰才是我該去愛的鄰舍?」因為猶太人一向認為,只有猶太同胞才是他們的「鄰舍」。但是摩西卻教導要愛本地寄居的外人(利19:33-34)。

2. 好撒瑪利亞人的比喻(10:30-35)

- 這個人是什麼背景?耶穌沒有說明。這種曖昧的表達方式,更突顯 出耶穌的重點不在於這個受害者的身份或背景。
- 有祭司和利未人分別經過那裡,卻都繞道而行,沒有施予援手。可 能是為了怕沾染宗教上的污穢,或怕惹事上身。但是不管是任何原 因,重點是這顯明他們缺少憐憫的心。

- 這時有一位撒瑪利亞人經過,因為動了慈心就幫助他。撒瑪利亞人 與猶太人有數百年的恩怨,也是猶太人所藐視的。因此,耶穌用撒 瑪利亞人來做「正面」人物,是極有震撼力的。
- 「動了慈心」是一種強烈的憐憫心發動。這種內在的驅動力,是遠超過那種只是盡宗教或道德責任的力量。那位撒瑪利亞人所做的, 是盡心竭力、毫無保留的。

Ⅲ. 耶穌與律法師最後的問答(10:36-37)

- 1. 耶穌將律法師的問題翻轉過來(10:36)
 - 耶穌要律法師自己回答的問題不是:「誰是我應該去愛的鄰舍?」,而是問:「誰是那愛我如同鄰舍的人?」。

2. 耶穌的回覆(10:37)

• 耶穌說:「你去照樣行吧!」的動詞是現在式,也就是要他繼續不 斷地如此行。

IV. 屬靈真理的原則

- 1. 在神的百姓中,是不容許有任何的種族或社會階層的歧視的。
- 2. 神使用每一個向神敞開的人—包括世上被歧視的少數人—成為別人的「鄰舍」去幫助他們。
- 3. 我們必須使用我們所有的一切—甚至我們最珍惜的東西—去事奉 神和人。
- 4. 要成為別人的鄰舍,不在乎你的社會地位或資財如何,只在乎你 是否有一顆憐憫和恩慈的心。
- 5. 見證:1945年發生在泰國北部桂河集中營和新加坡的真實故事, 是一個最貼切的實例。

討論問題:

- 1. 我是否也有種族歧視嗎?
- 2. 我們要自問的問題,不是誰值得我去愛?我們該自問的問題是:哪些人需要 我的幫助?我能作那些有需要的人之「鄰舍」嗎? 我們願意擺上我們所有 的一切一即使是我們最珍惜的東西—去幫助人嗎?